

1月27日,流离失所的巴勒斯坦人返回加沙城。图据新华社客户端

新华社华盛顿2月6日电 美国总统特 朗普6日在社交媒体上声称,巴以冲突结 束后,加沙地带将由以色列转交给美国。

特朗普当天在他创办的社交媒体 平台"真实社交"上发帖作出上述表 态。他还声称,加沙地带重建过程中, "不需要美国士兵"维护地区安全。

特朗普4日与到访的以色列总理内 塔尼亚胡举行联合记者会时说,他希望 美国"接管"加沙地带,并"长期拥有"加 沙,当前居住在加沙地带的巴勒斯坦人 应该被迁往别国安置。特朗普同时表 示,不排除向加沙地带部署美国军队。 国际社会纷纷谴责该表态违反国际法, "不可接受"。

□最新进展□

以色列防长下令以军

制订允许加沙人 "自愿离开"计划

以色列国防部长卡茨当地时间2月6 日发表声明称,他已下令以军制订一项 计划,允许人们"自愿离开"加沙地带。

卡茨说,计划将通过陆、海、空三种方 式安排人员离境。他还称,加沙地带人 民"应该享有自由迁徙和移民的权利"

卡茨表示接受美国总统特朗普提 出的美"接管"加沙地带的提议,并称此 举"有助于在去军事化、消除安全威胁 情况下重建加沙地带"。

- 国际观察 |-

美国扬言"接管"加沙意欲何为?

美国总统特朗普4日表示,美国将 "接管"并"拥有"加沙地带,继而在当 地进行经济开发,而当前居住在加沙 地带的巴勒斯坦人应该被迁往别国安 置。这一表态随即遭到巴勒斯坦伊斯 兰抵抗运动(哈马斯)和沙特阿拉伯等

分析人士认为,特朗普继提出"清 空加沙"后,又公开发表"接管加沙"的 惊人言论,既有外交施压之意,也与其 绕开"两国方案"重塑中东秩序的长期 主张一脉相承。该主张缺乏法理依 据,难以得到国际社会认同。如美国 执意强推,不但会导致中东地区局势 进一步紧张,也将严重冲击国际法和 国际秩序。

从内政来看,特朗普可能是想通 过提出与以往截然不同的解决方案, 否定其前任拜登政府的中东政策。上 海外国语大学中东研究所教授刘中民 说,拜登政府一方面支持以色列,因此 遭到巴勒斯坦和国际社会批评,一方 面又不敢完全满足以色列的要求,令 以方不满,在停火问题上对以色列也 缺乏影响力,处境尴尬。通过提出一

个全新方案,特朗普能证明自己比拜

从外交来看,通过"漫天要价"制 造筹码逼迫对方让步是特朗普惯用的 谈判策略。宁夏大学中国阿拉伯国家 研究院执行院长牛新春表示,当前,有 关加沙地带停火协议第二阶段的接触 和谈判已经开始,后续谈判将涉及战 后治理与重建,特朗普此次提出"接管 加沙"可能有向巴勒斯坦及周边国家

此外,刘中民认为,特朗普提出的 "接管加沙"计划与其一直以来的中东 战略一脉相承。特朗普在第一任期曾 推出所谓"世纪协议",实际上就是要 通过在经济上给予巴勒斯坦人一定好 处令其在领土问题上让步,让以色列 与阿拉伯国家实现关系正常化,打造 有利于以色列的相对稳定的中东格 局,进而服务于美国的全球战略。此 次特朗普也是声称要"重建"加沙地 带,提出向巴勒斯坦人提供住房和就 业等经济上的好处,但要求他们先离 开,可能有为"世纪协议"探路之意。

据新华社

瑞典枪击案已致11人死 嫌疑人喊话"滚出欧洲"

瑞典厄勒布鲁市4日发生的校园枪 击事件已致11人死亡,多人受伤。瑞典 媒体5日报道,枪手在射击间隙向人群 高喊"滚出欧洲"。

厄勒布鲁市位于瑞典首都斯德哥 摩以西约200公里。事发地是一所成 人教育机构,教学内容包括为移民提供 中小学课程以及瑞典语教学。

当地警方5日在新闻发布会上表 示,根据目前掌握的信息,现场的一名 死者很可能是嫌疑人,此人系单独作 案,尚无证据表明嫌疑人具有"意识形 态"动机。

瑞典TV4频道5日获取一段据信记 录了案发过程的视频。据英国《每日电 讯报》报道,视频显示,枪手开枪间隙, 一个尚无法辨别来源的声音大喊道:

"你们应滚出欧洲。"报道说,视频可能 为警方查明嫌疑人作案动机提供线索。

据瑞典媒体报道,枪手名为里卡 德·安德松,35岁,无业,多年来离群索 居。警方于5日搜索了安德松的住所。

-名警方消息人士也向路透社证 安德松确系该案嫌疑人

枪击事件发生于4日中午,当时一 些学生正在上课,另一些学生在吃午 饭。据幸存者回忆,当时场面混乱,人 们在走廊上奔逃,枪手从容地四处走动 并开枪。

据当地政府提供的信息,事发的教 育机构约有2700名学生,年龄从18岁到 70岁不等,具有不同背景和国籍,其中 约800人参加了专为移民提供的课程。

名叫马尔娃的学生告诉瑞典TV4 频道:"我旁边一名男子肩部中枪,流血

不止。我回头看到地上有三个人在流 血。所有人都被吓住了。他们大喊: '出去!快出去!'"

事件发生后,瑞典议会和王宫降半 旗志哀。瑞典国王卡尔十六世·古斯塔 夫和王后西尔维娅到访事发学校,并参 加了追悼会。瑞典首相乌尔夫・克里斯 特松在一份声明中说,2月4日将永远是 瑞典历史上黑暗的一天,"我们必须共 同帮助伤者及其亲属承受这一天带来 的悲痛和重压"。

据路透社报道,帮派犯罪在瑞典引 发多起枪击和爆炸事件,该国枪支暴力 犯罪率为欧洲联盟各成员国中最高。

根据瑞典国家预防犯罪委员会数 据,2010年至2022年,该国共发生7起 严重校园暴力事件,导致10人死亡。

据新华社

美国联邦法官叫停 废除"出生公民权"行政令

新华社华盛顿2月5日电 美国马里兰 州联邦地区法院法官德博拉·博德曼5 日作出裁决,阻止美国总统特朗普此前发 布的废除"出生公民权"行政令生效。

博德曼当天在马里兰州格林贝尔 特举行的一场听证会后作出上述裁 决。她说,特朗普废除"出生公民权"与 美国"基于出生的公民权历史"背道而 驰,且可能违反1898年最高法院对此问 题的裁决。

博德曼发布的这项禁令在全国范 围内适用,将在相关案件审理期间持续

特朗普1月20日上任首日签署废除 "出生公民权"行政令,立刻引发舆论哗 然,并在美国多地遭遇法律挑战。目前 针对特朗普废除"出生公民权"行政令 已有9项法律诉讼。

博德曼是第二个叫停特朗普废除 "出生公民权"行政令的美国联邦法 官。1月23日,华盛顿州西区联邦地区 法院法官约翰·科夫努尔对特朗普废除 "出生公民权"行政令发布了临时限制 令,禁令有效期14天。

"出生公民权"政策在美国已有100 多年历史,保证在美国出生的所有人都 享有公民身份,无论其父母身份如何。 这意味着,哪怕是持有旅游、工作或其 他签证的在美人员甚至是非法入境者, 他们的孩子只要在美国出生就可以成 为美国公民。

美国宪法第十四条修正案中对"出 生公民权"作出了规定,但特朗普政府对 修正案的解释提出异议。特朗普废除 "出生公民权"行政令称,美国官方将不 再承认两类人的美国公民身份:其一,在 此人出生时,其母在美非法居留、其父不 是美国公民或合法永久居民;其二,在此 人出生时,其母在美合法临时居留、其父 不是美国公民或合法永久居民。

巴拿马运河管理局否认 让美政府船只免费通航

新华社巴拿马城2月5日电 巴拿马 运河管理局5日发表声明,否认让美国 政府船只免费通过巴拿马运河。

声明写道:"针对美国国务院的发 布,巴拿马运河管理局……没有对运河 通行费做出任何调整。"

声明说,就美国军舰通航巴拿马运 河事宜,巴拿马运河管理局已做好与美 方官员进行对话的充分准备。

当天早些时候,美国国务院在社交 媒体上说,美国政府船只现在可以免费 通过巴拿马运河,这将为美国政府每年 节省数百万美元。

美国总统特朗普自当选以来多次 提出要重新掌控巴拿马运河,甚至声 称,出于对美国"经济安全需要"的考 虑,他不会排除通过"军事或经济胁迫" 手段夺取巴拿马运河的可能性。

法国已向乌克兰交付 首批"幻影-2000"战斗机

新华社巴黎2月6日电 法国国防部 长塞巴斯蒂安·勒科尔尼6日说,法国已 于当天向乌克兰交付首批"幻影-2000" 战斗机。

勒科尔尼在社交媒体上说,去年6月, 法国总统马克龙宣布将向乌克兰交付 "幻影-2000"战斗机,今天,首批战斗机 已经抵达乌克兰。驾驶这些战斗机的 乌克兰飞行员已在法国接受了数月训 练。勒科尔尼没有提及交付战机的数量。

乌克兰国家公共广播公司旗下《公 共新闻》网站6日也报道了这一消息。